

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbata.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strălăutate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr  
pentru fie-care publicare.

## Cătră Onoratul public cetitoriu.

Sunt aprópe patru ani de zile de când am fost chemat la redactarea și conducerea acestui jurnal al archidieceșei noastre, care sarcină — deși pentru mine terenul era cu totul nou — o am primit, pentru-că eram dela început rezolut a-mi pune modestele mele puteri în serviciul scumpei noastre biserici și națiuni, fie în ori-ce aplicare.

Întru cât am corăspuns și am satisfăcut justelor așteptări, rămâne la aprețiarea onoratului public cetitoriu și a altor competenți. Un lucru însă am căutat să rămână nealterat, și acesta este *programul fôiei*, carele este bine determinat încă dela fundarea acestei foi, și pe carele am nisuit al susținé cu sântenie.

Chemat acum prin încrederea competenței superiorități bisericesci la un alt oficiu în gremiul consistorial, carele pentru mine ca redactor formeză un de incompatibilitate, și carele îmi impune alte sarcini destul de grele în interesul bisericii, căreia doresc să servesc cu tot devotamentul, cu diua de astăzi me retrag dela conducerea acestei foi.

Mulțămesc deci din inimă onoratului public pentru bunăvoința cu care a îmbrătoșat fôia acésta și pe timpul funcționării mele ca redactor; special mulțămesc stimaților domni corespondenți pentru eficacele succurs, ce au binevoit a mi-l da în interesul acestei foi și al cauzelor noastre bisericesci și naționale, căroră servesc ea; mulțămesc în fine onoratelor redacțiuni, care au binevoit a susținé legături de colegialitate cu acésta fôie, — fiind sigur de altă parte, că de aceste binevoitóre spriginiri fôia acésta: modestă în prezentare, dar solidă în direcțiunea ce o urmăze, — nu se va lipsi nici pe viitoriu.

**Dr. R. Rosca,**  
secret. consistorial.

## Cătră Onoratul public cetitoriu.

Hotărît de a lucră și eu în șirurile aceloră, cari doresc ridicarea bisericii și prin ea ridicarea poporului nostru, am primit asupra mea sarcina de redactor la diarul „Telegraful Român.“

Conșciu de responsabilitatea cea mare ce iau asupra mea, numai cu óre-care sfială me am putut determină la acest pas.

Nu am pretensiunea de a crede, că eu voi fi în stare singur să înving tóte greutățile împreunate cu acésta lucrare.

Contez la spriginul fostilor colaboratori, și am speranță întemeiată, că în jurul diarului se vor mai grupă și alte puteri noué.

„Telegraful Român“ în decurs de ani 38, a dat probe, cari îl îndreptătesc a fi numărat între foile serióse și de reputațiune bună.

Ca fôia *per eminentiam* bisericescă a tractat și va tractă și în viitoriu cestiuni bisericesci și scolari cu tótă obiectivitatea, fără ca să perdă din vedere progresul, la care țintesc aceste instituțiuni culturale ale noastre.

În partea politică a observat o ținută conciliantă și moderată și acésta ținută o va observă și în viitoriu sub conducerea mea.

Acceptând basa actuală de drept „Telegraful Român“ nu a putut și nu póte renunță de a aperi interesele vitale ale poporului român, de a cere ca să se respecte legea despre naționalități și de a pretinde cu tótă insistința, ca elementul român să nu fie jignit în eserciarea drepturilor lui de cetățén liber și loial al statului unguresc.

Ungaria, ca stat de ordine și cu misiune în orientul Europei nu póte să-și ducă la îndeplinire acest program decât ajutată și sprijinită de tóte naționalitățile și mai cu sémă de români ca cel mai vênjos și numéros popor.

Din acest punct de vedere statul e datoriu a face tot posibilul, ca și acest element să se desvólte pe tóte terenurile vieții publice, fără de a-i îngreună cursul natural al desvóltării lui.

Acésta e convingerea mea, și condus de acésta convingere voi nisui din tóte puterile, ca să străbată acest adevér în cele mai estinse cercuri.

Cu acest program pășesc și eu pe urmele înaintașilor mei, la acésta lucrare pe cât de grea pe atât de onorifică, cerénd și eu bunăvoința publicului cetitoriu manifestată totdeauna față de diarul „Telegraful Român.“

**Nicolau Ivan.**

Sibiu, 19 Septembrie.

Împărțirile politice au avut îniriure asupra organizației bisericii orientale.

Îniriurea acésta a imprimat bisericilor din diferitele provincii caracterul național atât de afund, încât mai fie-care din bisericile ortodocse se folosesc în biserică de limba poporului credincios. Biserica română din Ardél ca biserică ortodocsă încă nu putea fi altmintrenea organizată.

După căderea dela Mohaci și după-ce reformațiunea începe a află credincioși fanatici între ungurii din Ardél, unicul popor, care a rămas credincios legii sale și prin lege limbei sale, a fost poporul român.

Ungurilor calvini nu le venia la socotélă, că românii țin morțiș la limba și la legea lor.

De aici se esplică tóte legile barbare aduse asupra iobagilor, pe cari i au identificat cu poporul român, deși diplomele vechi și alte acte, de cari gem arhivele, dovedesc că între români au fost cu mult mai mulți nobili, decât între magiari. Nobili sau mai bine diș ciocoi nostri, vedénd asupririle, ce se fac poporului, dedați a trăi și ei mai în ticiă, încetul cu încetul parte mare se desfăcuseră de poporul, din care făceau și ei parte și lăsându-și la ademenirile calvinilor și ale principilor ardeleni legea, după câteva generațiuni și au uitat și limba, orie dacă, nu o au uitat, și au vrut să mai scrie de ca, o au urgisit chiar, pentru-căera lucru natural, că cei ce părăsesc poporul să părăsescă și limba lui.

Elementul român cel curat se găsește deci cu începutul reformațiunii în o luptă continuă cu elementul magiar și nu cauze doctrinali, nici rituali sunt, cari li împing pre magiari ca să asuprască pe români, ci curat numai limba, la care românii țineau atât de mult.

Catechismul introdus de Rákoczi și tipărit în limba română este unica încercare de a introduce și dogme calvine în biserică, dar rezultatul a fost tocmai contrariu dela ceea ce s'a ținut ca să se facă.

Deoparte s'a desvóltat simțul pentru de a avé scrieri naționale în limba română, de altă parte aflând despre încercările aceste metropolitului Kiewului părintele ortodocsiei, Petru Movilă conchiamă sinodul dela Iași, și proclamă în cartea „Mărturisirea ortodocsă“ „Dogmele bisericii ortodocse“ dela care abateri nu s'a făcut până acum.

Ce nu a succes calvinilor în timp de aprópe două sute de ani, a succes iesuiților în timp relativ mult mai scurt. Ardélul după pacea dela Carloviț vine sub domnia casei Habsburgice.

Casa habsburgică era catolică și încungiurată pe timpul absela de iesuiți și de influința lor. Iesuiții nu pregetă a veni în Ardél, a se stabili pre lângă curtea episcopului romano-catolic și a trimite de acolo săgețile lor asupra metropolitului român.

Sgduirile, la cari au fost espus Ardélul sub principii ardeleni calvini, cari când chemau turcii în țéră contra influinței germane, când chemau pe împărății germani în ajutoriu contra turcilor, le pregătise un teren destul de măros pentru uneltirile lor.

Și succesul era cu atât mai sigur, cu cât cunoscuseră, că în scaunul metropolitan șede un bărbat lesne credător, un om cu puțină tărde de caracter.

Ademenirile prind, metropolitul se clatină, o parte a preoțimei se supune și organizațiunea bisericii din Ardél, așa cum a stat ea sute de ani, organizațiunea aceea, care i-a imprimat limba în biserica, organizațiunea aceea, care ne a mântuit romanitatea noastră devine jertfă speculelor iesuitice, cari de bună sémă, că nu de dragul românilor erau insuflețiți, când își puneau ostenela să ne desbina.

Ne vor dișe unii, că limba a rămas tot aceea în biserică nouă, ne vor dișe, că tocmai în urma unirei s'a concess românilor să facă și ei scóle, ne vor dișe, că din scólele acele au eșit bărbați, cari au deschis ochii minții și ai inimii poporului, tóte aceste le credem și noi până la un punct, dar organizațiunea bisericii așa cum ea a fost plăsmuită nu o mai avem întregă, nu ne mai putem prezentă cu aceea forță de resistință în luptele noastre, nu mai putem dișe, că suntem întregi, căci de acésta se îngrijește primatele din Strigoni și alții ca să congrezeze pe cei ce au ajuns sub iurisdicțiunea Romei, după cum cu durere se exprimă în o epistolă de pie memorie metropolitul Alesandru Sterca Șuluțiu.

Trecut-au pe aici vandalii, venit-au goții și hunii și dacă acestia ne au ars bisericile și satele noastre, cu toții umér la umér le am ridicat, acum înjumatățiți, slăbiți și sleiți în forțele noastre nu le putem face, cum noi am dorit, scóle nu putem susținé, cum cere timpul dela noi, poporul rămâne în-

poi, clerul nu are mijloace suficiente de traiu, din lipsa acestora nu se poate prezenta cu tota demnitatea, și noi siliți suntem să recunoscem, că binele ce s'a făcut prin unire, e atât de mic și neînsemnat în raport cu răul, ce ni s'a făcut noue românilor din Ardeal, încât numai cei orbi nu sunt în stare să-l vadă și să-l pătrundă.

Fundamentul bisericii ardeleni a stat în întregitatea lui și acel fundament trebuie să vie omeni să-l rumpă din temelii, pentru-ca având o pozițiune de unde să ne potă ataca să lucre cu succes la ruina noastră.

Causă pentru desbinare nu a fost, poporul a fost unul și același, durerile lui și păsurile lui unele și aceleași, dar interesele străinilor au fost se ne vadă desbinați. Mărturii de vecinică amintire a trădării sunt câte două bisericuțe slăbuțe în câte un sat românesc și câte două scole părăsite și rău îngrijite.

Și apostolii desbinării, omeni orbiți de vanitate nu se mulțumesc cu succesele ce le au dobândit în Ardeal și au transpus terenul pentru operațiunile lor în țera românească și acum lucră ca se distrugă și aceea biserică, căci așa cer interesele papismului și durere chiar între români se găsec astfel de unelte, cari se servescă de codăriste la topor.

Aici ne oprim. Biserica din România va să se apere de proselitismul, ce se face în Bucuresci și aiea, noi la rândul nostru vom face tot posibilul ca poporul să se potă să se roge la Dumnezeu, după-cum s'au rugat strămoșii lui în timpuri mult mai rele ca aceste.

### Revista politică.

În partidul independent al dietei ungare se lucră cu multă activitate pentru susținerea păcii și înțelegerea comună și pentru a zădărnici orice spărtură. Această problemă și-a luat-o însuși Irányi, care va mijloci ca să se dea satisfacțiune și lui Eötvös și Polonyi, cari au fost pregătiți să facă propunerea, ca acei membri, cari au nisuit la disolvarea partidului să fie considerați de eschiși din partid.

Cunoscutul publicist rus Tatișef, despre a cărui călătorie în Bulgaria am mai scris, își publică de mai multe zile impresiile și esperințele sale din aceea călătorie Vorbesce, între altele, despre convorbirile, ce le-a avut cu agenții Austro Ungariei și Germaniei. Aceasta din urmă, dl Wangenheim, i-a spus, că are mari greutăți cu protegierea supușilor rusesci; în special, cu ocaziunea mergerei prințului Dolgoruky la Sofia, cu mare greutate a putut să evite un scandal, care ar fi încordat și mai mult relațiunile dintre Bulgaria și Rusia.

Cu privire la supusul rus Kalubkoff, care a fost amestecat în conjurația lui Panița a aflat Tatișef, că estradarea i s'a amănat atâtea zile de-oarece guvernul din Petersburg ceruse de odată cu estradarea și actele procesului, a căror copiere a ținut mai multe zile. Despre d. Stambuloff, atât agentul Germaniei, cât și d. Burian agentul Austro Ungariei, a spus, că e un bărbat foarte capabil, distins dar iritabil. Partidele în Bulgaria n'au nici o însemnătate; cine nu e la guvern, face opoziție. Atâtea partide sunt, câți oameni de stat mai marcanți. Despre Radoslavoff, părerea, că ar fi partisan al prințului de Battemberg, e falsă; e supărat numai din pricina pierderii portofoliului său ministerial. „Acesta se întâmplă și în alte părți“, observă la acesta d. Tatișef.

De asemenea se potrivesc părerile d lor de Wangenheim și Burian asupra situației prințului Ferdinand, care în țară, stă cât se poate de bine. „De alt fel, a daos d. Wangenheim, nu pot să judec de cât după cele auzite. În urma instrucțiilor primite de la guvernul meu, nu întreprin raporturi personale cu înălțimea sa“.

După toate cele auzite și vădute, d. Tatișef e de părere, că o schimbare a situației în Bulgaria nu se va pute face decât în urma unei presiuni din afară. Convorbirea cu agentul Germaniei l'a încredințat însă că, dacă o schimbare s'a făcut în relațiile dintre Germania și Bulgaria după retragerea de la putere a prințului Bismarck, această schimbare n'a putut fi de cât favorabilă prințului Ferdinand. I s'a afirmat chiar că în timpul diu urmă d. de Wangenheim a intrat, deși nu pe față în relații directe cu prințul Ferdinand.

La 8 Octobrie se vor redeschide camerele franceze. Terminul este anunțat oficial. Deși mai sunt până atunci aproape patru săptămâni, deja au început să iasă la ivială și să se înregistreze de presa străine diferite versiuni interesante asupra evenimentelor ce se crede, că vor însoți începerea sesiunii celei nouă.

Între aceste sciri, cea mai de căpetenie este, că d. de Freycinet are de gând să se retragă dela preșidența consiliului, din diferite cauze; n'ar vrea însă să se retragă din cabinet. Dorința sa ar fi să se potă dedica cu totul departamentului războiului pentru a pute duce la sfârșit într'un chip metodic și solid sistemul de reforme început de densus.

Succesor al dlui de Freycinet la preșidența consiliului de ministri se afirmă că va fi d. Constans care prin publicarea (Culiselor boulangismului), departe de a fi atins într'u ceva, apare ca un om de stat înțelept și energic, cel puțin în cercul co-religionarilor și politici de diferite nuanțe.

O altă scire, în legătură cu reînceperea sesiunii parlamentare este, că deputatul radical Hubbard, imediat în primele ședințe ale camerei va prezintă un proiect de lege pentru alegerea senatorilor prin sufragiu universal. Nu pentru întâia oară se va cere acum o modificare în chipul de alegere al senatului. În anul 1884 deja dnii Floquet și Germain Casse au propus un amendament, prin care de asemenea se cerea ca senatul să iasă și el din vot universal. Raportorul legii, d. Léon Renault, a combătut atunci cu vigore aceste amendament, care a și fost respins. Și ați, în cercurile republicanilor moderați e puternic curentul în contra schimbării felului de alegere al Senatului.

Totuși propunerea ce va face d. Hubbard va avea o mare importanță, din pricină, că ea va fi sprijinită de întreg partidul radical cu mai multă hotărâre și statornicie de cât ori când. Insuși d. Clémenceau, șeful radicalilor va lua, cum se afirmă, cuvântul în această chestie, și reintrarea sa în lupta parlamentară îi va da neapărat un colorit mai viu și mai interesant.

În ce privește atitudinea guvernului față cu propunerea Hubbard, se afirmă cu siguranță, el e hotărât ai opune o împotrivire energică. Discuția va fi deci aprinsă în camera franceză chiar din primele zile ale noiei sesiuni, când se va propune și se va discuta urgența asupra reformei cerute de radicali.

liber de dezvoltare, se întinde tot mai mult; o umbră cade asupra sufletului și apoi întunecul nebuniei cuprinde pe acel nefericit.

Încă nu este ficsat gradul de disarmonie sufletească, dela care începe alienațiunea.

În tocmai există însă în sufletul omenesc și un punct luminos, adănc intim, un loc de repaos și lumină, până la care nu poate străbate nici o furtună și nici o putere sinistră. Putem și să ne refugiam la el și să căutăm a ne familiarisă întrînsul să ni-l mântuim, să ni-l păstrăm, și să căutăm a-l mări. Insași nebunia, precum dice *Iean Paul*, lasă neatins acel punct etern luminos.

Prea adesea este schimbată puterea cu priceperea. Acesta, care crește cu delicatețea bolnăvicioasă, o dezvoltă timpul nostru în de ajuns; cealaltă care formeză simburile sănătății rămâne nefolosită. Avem pricepere pentru toate, dar putere pentru nimic.

Dualitatea existenței omenesci, care se poate negă prin reflecșiune, nu o vom pute delatură nici odată. Este mai de preferat a o suferi și a ne bucura de orelle luminoase, în care noi în faptă sau iubire, presimțim o unitate sublimă.

### Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român“,

Preșmer, în 13 Septembrie 1890 Dle redactor! În Nrul 199 al diarului „Gazeta Transilvaniei“ a. c. am cetit un raport referitoriu la încheerea cursului de lucru de mână, ținut în Sibiu la institutul „Andreian“.

Ar fi fost de dorit a se mai arată că: ce s'a făcut la acel curs? cu ce s'au ocupat participanții? și la ce rezultat au ajuns? Cu atât mai vartos era de dorit a se arată acesta, pentru ca On. public să potă urmări activitatea participanților și dezvoltarea în sine a cestiunei însăși; și pentru că cursul a fost instituit și susținut din partea bisericii române gr. or. din Transilvania.

Din acest punct de vedere, ca fost participant la acest curs mi iau libertatea a espune încât va fi posibil, în termini generali, întreg demersul cursului de „lucrul de mână“, ținut în Sibiu la institutul „Andreian“ din 1—30 August a. c., rugându-ve tot deodată să binevoiți a dá loc în prețitul jurnal „Telegraful Român“, ce redigiați, următoarelor:

Necesitatea introducerii lucrului de mână la poporul nostru prin scolară, s'a discutat la noi atât de mult pro și contra, și se va mai discuta încă, până când fie care, se va convinge, că pentru poporul nostru serac e o necesitate absolută introducerea acestui ram de cunoștință.

Cum că lucrul de mână la poporul nostru e necesitate absolută dovadă e:

a) starea cea rea materială în parte preponderantă a poporului nostru;

b) lipsa de posesiune de pământ.

Apoi de câte obiecte, al căror material nu costă mai nimic, n'are el lipsă? pe cari, dacă le ar fi învățat să și le facă, mulți cruceri i-ar rămâne în pungă.

O altă bunătate, ce potă face lucrul de mână, începându-se din scolară, e: că copilul și câștigă destinate de mic a lucra cu calcul, cu rațiune, și se destăpă în el simțul și pofta de a îmbrățișa o meserie, de cari omeni, respective poporul nostru a fugit până aci.

Escelenția Sa Inaltul nostru arhiepiscop și metropolit Miron Romanul împreună cu Veneratul consistoriu arhidiececan convingi de folosul practic, ce rezultă din el, au binevoit a introduce lucrul de mână la seminariul „Andreian“ la pedagogii ca studiu obligat, jertfind spre acest scop mult, procurând tot felul de aparate necesari la acest ram de cunoștință, cât și materialul necesar.

Ca însă să se potă ajunge mai cnd scopul, ce se urmăresce de Escelenția Sa și Vener. consistoriu în părintesca Sa îngrijire, și la dorința mai multor învățatori în funcțiune ca acest ram să se răspândescă prin scolară la poporul nostru cât mai curând, a binevoit a institui în vara acesta din 1—30 August a. c. un curs extraordinariu de „lucru de mână“ pentru învățatorii în funcțiune, provădend pe participanți cu cost și cuartir gratuit la seminariul „Andreian“ din Sibiu.

La acest curs, după cum sunt informat, s'au insinuat mulți învățatori.

Din cei insinuați s'au admis 60 de inși, și anume din fie-care protopresbiterat câte 1—2 învățatori.

Cursul s'a deschis solemn cu 1 August la 9 ore a. m. prin Ilustritatea Sa dl vicariu arhiepiscopesc Dr. Ilarion Pușcariu, incungiurat de dnii membrii ai Consistoriului arhidiececan.

Omul este în stare a se obicui cu timpul cu orice situațiune: fie prin inteligență sau unde acesta nu este cu puțință priu asimilațiune. Precum să dedă și organismul cu oxicele (veninurile).

„Numai în tăcerea meditațiunei încolțesc și cresc amintirile. Mijlocul cel mai bun pentru a ne face un obiect indiferent, constă în aceea, a vorbi mereu de el, până ce ne saturem, ca să nu mai dorim a mai cugetă la el și în singurătate.

Cineva este în stare a și păstră în mod escelent sănătatea și prin aceea, că va scii să aprețieze avantajile fie-cărei etăți și a le dezvoltă. Fragedimea și puternica ingeniositate a junetei, moderațiunea stămpărată a bărbăției, superioritatea de vederi linistită a bătrâneței. *Indărătnica reflecșiune face bolnav pe june pe bătrân violența necoptă.* Natura cea bună a înpodobit cu flori și cu fructe fie-care etate a vieței.

Un egoism curat și nobil este necesar, pentru a rămâne vesel și sănătos. Cel ce nu lucră pentru plăcerea și mulțămirea sa, acela o duce rău. Din afară, dela alții ne vine arareori o plăcere curată. Tote faptele omenesci își nutresc ele însăși fructele lor și le coc, bune și rele.

(Va urm.)

## FOIȚA.

### Pentru dietetica sufletului.

Din diariul bar. Ernst de Feuchtersleben, comunicat în românește de Jeronim G. Barișiu.

(Urmare.)

În prima epocă a cunoștinței de sine, trebuie să sacrificăm la aparență pentru câțva timp vâpaia și vioiciunea noastră juvenilă, pentru ca apoi să le manifestăm mai târziu cimentate și mai tare prin prudență și esperiență.

Nălucile dispar numai ziua mare, învinse prin lumină.

Inteligența priméză voința, dar acesta trebuie mai întâiu cultivată, pentru ca să potă îndeplini misiunea, ce o primesce dela inteligență.

Precum în ochiul omului există un punct orb, așa și în sufletul său se află un punct întunecat, care cuprinde în sine germinile, pentru tot ceea ce ne potă submină de din afară. Totul depinde de acolo de a mărgini acest punct în sine prin claritate, veselie și moralitate, pentru ca în tota viața noastră să rămână nevădut. Dacă i-se lasă spațiu

La deschidere au fost prezenți din cei admiși 57 inv., ér în decursul cursului s'au completat suma celor admiși.

De instructori ai cursului au fost Dl George Moian, instructor de lucrul de mână la seminariul „Andreian“, și dl Candid Mușlea, învățătoriu la scóle normale în Brașov.

După deschiderea cursului dñii instructori au făcut cunoscut participanților împărțirea materialului și a órelor de instracțiune.

a) Materialul a fost împărțit în VI grupe:

Grupa I: a) impletituri de nuele; b) impletituri de paie, pipirig și papură. Grupa II: a) impletitul de de nuele; b) cartonagiul. Grupa III: a) tēmplăritul b) cartonagiul. Grupa IV: a) tēmplăritul; b) impletituri de nuele, paie, pipirig și papură. Grupa V: a) sculptura; b) cartonagiul. Grupa VI: a) sculptura.

b) impletitul de paie, pipirig și papură.

Materialul de sub a) era menit pentru órele dinainte de améđi și cele de sub b) după prānđ.

După împărțirea materialului de propus s'a dat voie participanților a-și alege fie-care numai o grupă, în care se-și căstige desteritate.

Era lucru greu a-și alege cineva o grupă sau alta, căci fie-care ar fi voit să învețe tot, ceea ce dupe împărțirea grupelor era imposibil.

Resultatul alegerei a fost; 9 participanți s'au ocupat cu tēmplăritul, vre-o 9 cu cartonagiul, și vre-o 11 cu sculptura și în parte și cu unele din impletituri după grupa, la care s'a fost inscris.

Restul, adecă ceilalți participanți s'au ocupat cu impletiturile.

B). Ore de prelegere au fost 7 pe đii, 4 óre a.m și 3 óre p. m. și anume: a. m. dela 8—12 și p. m. dela 3—6.

Mercurea și Sāmbāta după prānđ Dl. instructor ținea prelegeri teoretice; despre însemnāitatea lucrului de mână, originea lui și cum se practicā el la poporul germān.

Despre instrumentele aplicabile la lucrul de mână. Recolta paelor, nuelelor și a papurei; curățitul și sortatul lor. Coloritul paelor și nuelelor etc.

Odată pe săptămēnā afarā de órele de prelegere era óra de discusiune (conversațiune).

În acéstā se discutau cestiuni pedagogice referitoare la lucrul de mână.

Dintre dñii instructori: dl G. Moian a dat instracțiune în tēmplărit, cartonagiul și sculpturā, ér Dl. C. Mușlea în impletituri cu paie, nuele și papură.

După planul stabilit s'au început prelegerile, cari au durat regulat în fiecarea đi de lucru până inclusive 28 Agust. Va se đică 22 de đile de esercițiu în lucrul de mână.

E adevērat, a fost scurt timpul pentru a deveni cine-va la óre care perfecțiune în acest ram de cunoscințe, dar zelul participanților a fost mare și silința neobositā. Fie-care după órele de prelegere, deși lucru afarā din odaia de lucru, era interđis, totuși lucra și se eserica mereu și în dormitoare nu numai điuva ci chiar și sēra la luminā. Și constat cu satisfacțiune, că fie-care inv. participant la cursul lucrului de mână, și-a căstigit cunoscințe temeinice în cele propuse și audite dela zeloșii instructori în grupa, ce și a ales-o, încāt fie-care pōte face un început bun în introducerea lucrului de mână în scóla popularā.

Pe điuva de 28 August erau espuse în una din salele seminariului „Andreian“, mai multe obiecte făcute de inv. participanți în durata cursului (precum) din paie: modele de diferite impletituri, pālării. Din nuele: coșerci în diferite impletituri colorate și necolorate, model de coș de căruță etc. Din papură: coșniciore, scatule, sticle imbrăcate în papură: păpuși impletite din sfōrā.

Din ramul tēmplăritului: coș, de albine sistemul „Dzirzon“, scatule, stelage mici scāunele mici, diferite soiuri de incheeturi în scāndurā, și rame.

Din sculpturā: tablize de arine cu diferite sculpturi pe ele, ramo de portrete sculpate etc.

Din cartonagiul: cutii de hārtie grōsā, pāreți de cărți legate, caiete, etc.

În acesta đi a fost sala, cu obiectele espuse, deschisā pentru publicul privitor. S'a cercetat esposiția de mai mulți onorați domni și dōmne. Tot în acéstā đii la 4 óre p. m. a încheiat cursul lucrului de mână On. Părinte, asesor consist. Zacharia Boiu, încujurat de membrii Ven. consistoriu și altā inteligință din Sibiu, prin o vorbire în călduroși termeni îndemnāndu-i pe inv. ca ceea ce și au putut însuși în acest ram de culturā, să propage tot cu același zel și în scólele nōstre, ér inv. participanți prin colegul I. Muntean au mulțāmit Escelenței Sale și Veneratului consistoriu pentru părintēscā îngrijire și ocrotire.

După incheere la 6 óre fie care și-au luat obiectele lucrute de el, și cu ele cu tot s'au depārtat fie-care la ale sēle ducēnd cu sine o dulce suvenir de timpul petrecut între atāți colegi de o sōrte și o carierā, și cu un dor ardēnd de a putē și el, contribui prin cunoscințele căstigate la acel curs, la bunā starea poporului romān.

În órele libere, care au fost de tot puține, participanții au cercetat museul lui Bruchental, depositul de anticități dela casa sfatului din Sibiu, grādina Escel. Sale P. arhiepiscop și metropolit, grādina dlui Lebu, și scóla Asociațiunii transilvane.

Noi încā am avut rarā norocire a fi cercetați în decursul lucrului între alți onorațori de I. P. S. Părintele arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, de P. P. S. S. lor episcopii Ioan Mețian și N. Popea, de cătrā membrii consistoriului archidieceșan și metropolitau, de profesorii seminariului etc.

Preste tot luat, conducerea cursului (a fost nimerită, și nu pot altfelu decât și pe acéstā cale să esprim adēncā mulțumitā Esc. S. I. P. S. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul și Ven. consistoriu archidieceșan pentru părintēscā îngrijire și ocrotire; și D. D. instructori G. Moian și C. Mușlea ca celor dintāiu apostoli ai propagārei lucrului demână la noi, cari cu un zel neobosit și cu o dragoste frātēscā căutau tōte mijlocele posibile spre a se face folositori învățătorilor participanți și prin ei poporului nostru.

În urmă îmi permit a face și unele modeste observări asupra materialului predat la cursul lucrului de mână, și a-mi esprimā și unele dorințe, de cari ținēndu-se cont ar putē contribui la ajungerea scopului ce urmărim:

a) Preste tot luat materialul predat la cursul din cestiune cât și împărțirea lui în 6 grupe a fost prea mult pentru un timp așa de scurt, din care casă nu s'a putut arātā multe obiecte ce s'ar putea face din nuele și pae pentru trebuințele poporului, ér pe de altāpartē prin împărțirea în prea multe grupe n'a putut să ia toți participanții parte la impletituri.

După părerea mea ar fi fost mai bine ca la cursul din 1—30 Aug. să se fi luat în o grupă tōte impletiturile: de nuele, pae, pipirig, papură și trestie și să se fi putut lua parte toți la ele.

Vreau să dic pe impletituri trebuie pus cel mai mare pond din casă, că materialul pentru impletituri se găsește mai preste tot, și în partea cea mai mare nu costā nimic.

A II-a grupă să se fi fost cartonagiul, la acéstā grupă încā să se fi putut luā parte toți participanții.

Cu aceste două grupe era destul pentru acel curs și astfelu puteam ajunge un pas mai departe de început.

b) Tēmplăritul și sculptura să se fi rēmas pentru alt curs; se înțelege tot cu acei învățători.

Că se va mai țin vre'un curs sau nu, nu știu. Ca să ajungem însă la scop ar fi de dorit să se mai ținā și încā tot cu acei învățători. Altcum am fi făcut numai un început și tot la început am rēmané și astfelu nu s'ar putea ajunge scopul pe deplin.

c) Când și în ce timp ar fi să se începā lucrul de mână în scóla popularā? Despre acéstā cestiune s'a discutat și în órele nōstre de conversațiune, ținute indecursul lucrului de mână. Unii domni erau de părere, că lucrul de mână să se înceapā încā din anul I-iu de scóla.

Eu cred: că până când încā lucrul de mână nu e introdus ca obiect de învățământ obligat în scóla, și nu avem nici plan, să nu ne precipitām, ci să facem numai un început eserind-ne noi înșine în cunoscințele căstigate ca să căpātām desteritate, ér în scóla să începem cu elevii din anul al 5-lea de scóla și tot treptat până în anul al 15-lea etate. Și anume: în anul al 5-lea de scóla, ceva din impletiturile de paie. În anul al 6-lea să se continue și să se începā și din nuele ceva și să se continue cu paele și nuelele și alte impletituri de papură și pipirig, treptat până în anul al 15-lea al etārei copilului, adecă până când ese din scóla de repetițiune. Tot așa se pōte începe și cu cartonagiul.

Sculptura și tēmplăritul să se începā în scóla de repetițiune în cei doi ani din urmă.

Se înțelege de sine, că în asta privință ne vom orientā mai mult după impregiurările locali.

Astfelu cred a fi descris în trāsuri generale activitatea desvoltatā de inv. participanți la acel curs! Primiți etc.

Irodion Frateș  
învēț.

### Convocare.

P. T. membrii reuniunii învățătorilor romāni greco-orientali, din districtul Abrudului, — și anume din protopresbiteratele: Abrud, Cāmpeni și Lupșā, — se invitā la adunarea generalā a acestei reuniuni, ce se va ținē în Cāmpeni. la 23, 24 și 25 Septembrie v. a. c. cu următoarea

### Programā:

Ședința I, Duminecă, 23 Septembrie la 11 óre a. m.

1. Deschiderea adunārei generale prin președinte.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Stabilirea definitivā a programei.
4. Presentarea rapórtelor comitetului central a casariului și a bibliotecariului, pe anul 1889/90.
5. Alegerea comisiunilor.

Ședința a II-a la 3 óre p. m.

6. Disertațiunea: „Ce mēșuri s'ar putē luā ca cultura de vite să ia un avēnt mai mare și venitul economilor nostri din acest ram economic, să fie mai satisfăcătoriu“ de inv. Iosif Gomboș,

7. Poesia, „Judecățile sunt păgubitoare“ — prelegere practicā de învăț. Aron Cioran și Andreiu Muntean.

Ședința a III-a, Luni la 8 óre a. m.

3. Numērul „8,“ prelegere i practicā de învăț. Solomon Corvin și Eliseiu Marcan.

9. Disertațiunea: „Cum are a se predā religiunea în scólele nōstre, avēnd deosebitā privire asupra desvoltārei simțului religios și a formārei caracterului“; de învățătoriu Vasile Gan, eventual Ioan Motora.

10. Piesa de cetire „Florile,“ — după a II-a carte de lectură de I. Popescu; preleg. pract. de inv. Iuliu Pitic și I. Gomboș.

Ședința a IV-a la la 3 óre p. m.

11. „Scóla și comuna,“ prelegere din geografie; de inv. George Lup și Mihail Contes.

Ședința a V-a Marți, 25 Septembrie, la 8 óre a. m.

12. „Verbul“ prelegere pract., de inv. Teodor Pașca și Nicolae Fodorean

13. „Gravitarea corpurilor,“ prelegere de inv. Radu Savu și Iacob Nicola.

Ședința a VI-a la 3 óre p. m.

14. Rapórtelile comisiunilor.

15. Propuneri.

16. Autenticarea proceselor verbali.

17. Inchiderea ședințelor.

Observare: După ridicarea ședințelor, în timpul liber, vor ținē instracțiuni din lucrul de mână învățătorii I. Motora și N. Fodorean.

Din ședința comitetului central, ținutā în Cāmpeni, la 17 August v. 1890.

Romul Furdui,  
protopresb. președinte.

Iosif Gomboș  
secretariu interimal.

### Varietăți.

\* (Personal) Cu trenul de mână dominētā Escel. Sa I. P. D. arhiepiscop și metropolit călătorește la Hodac, protopresbiteratul Reghinului, pentru sântirea nou edificatei biserici de acolo, ce se va sēvārși Duminecă în 23 a. l. c.

Esc. Sa — după-cum suntem informați — va fi însoțit de: Preacuv. Lor d. d. Dr. Il. Pușcariu archim și vicariu archiep. Nicanor Frateș protosincel ases. cons. și protodiaconul Dr. I. Crișian.

† (Cas de mōrte.) Iosif Tatulea, teolog absolut, din comuna Predeal în Bran, fost învățătoriu în decurs de mai mulți ani în comuna Pōrta, împărțit cu sânta tainā a Cuminecăturii a trecut la cele eterne Luni în 17 Septembrie a. c. la 4 óre diminețā în etate fiind de 74 ani.

Fericitul în domnul retras în anii din urmă ai vieții sale în viață privatā ca econom, a trăit cum-pētat și prin diligință și înțelepciune a sciut să și agonisēsca frumōsā avere după impregiurările locale. Cāsătorit cu Suța (Neacșā) Barbu Pușcariu au dus o viață conjugalā fericitā, până când mōrtea i a ră-pit pre unicul fiu Ioan în etatea bărbăției. Rēmas apoi fără următoriu repausatul nu s'a dat desperațiunii, și și-a îndreptat privirile cătrā faptele bune ale milosteniei și și-a căutat mângāerea la cel Preainalt. Ca se trecem preste altele însemnām, că în anul 1886 fiind trebuință de a se face templa la altariul bisericii din Predeal evlaviosul creștin a donat suma de 130 fl. ér acum cu puțin înainte de mōrtea sa a dispus prin testament a se dá pentru biserica din Predeal din rēmasul seu pāmēnt 3 jūgere și partea sa din muntele Barbuleț, cu condițiune de a se incorporā acéstā donație la fundațiunea bisericii întemeiate de fratele seu mai mare preotul Ioan Tatulea repausat la anul 1876.

Rēmāșițele pāmēntesci ale repausatului se vor depune în mōrmēnt spre vecinicā odichnā Joi în 20 Septembrie.

Pre adormitul în Domnul 'l jelesc afarā de obidata lui soție o mulțime de consāngeni, care l'au iubit și numeroși amici, cari l'au stimat, ér noi ca unui binefăcătoriu se-i đicem: Fie-i țērina ușōrā și memoria eternā!

### Din Public.

#### Avis.

Tinerimea romānā din loc este prin acéstā rugatā, să binevoească a se presentā, în număr cât se pōte mai mare, Joi sēra (2 Oct.) la órele 7 în restaurantul „Pankiewitz“, camera germānā, spre a se consultā asupra unor afaceri de interes comun. Sibiu în 31 Septembrie, 1890.

Dr. Petru Span.

#### Loterie.

Mercuri în 1 Octobrie 1890.

Brünn: 35 20 4 6 9

Nr. 410. [450] 3—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul gr. or. al Hațegului se scrie concurs cu termenul până la 25 Septembrie a. c. st. vechiu.

1. Ruda, cu fiile Plop și Poenița-Voinei; Alun cu fiia Bunila, unde din cauza situației locului învățământul este ambulant, cu salariu anual din repartiția 250 fl., cuartir și lemne focali în natură.

2. Cinciș cu fiile Cerna și Părósa, cu salariu anual 220 fl., cuartir și lemne.

3. Hașdău, cu fiile Dobica, Floresc și Cernișóra, cu învățământ ambulant, salariu anual 150 fl., cuartir și lemne focali.

4. Baia lui Craiu-Toplița cu fiile Goleș, Văfariu, Buzdulariu, învățământ ambulant, cu salariu anual 150 fl.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au a-și trimite cererile în termenul prescris, instruite conform prescrierilor legali, la scrisorile.

Oficiul protopresbiterat gr. orient. al tractului Hațeg în conțelegere cu comitetetele parohiale respective.

Hațeg, la 26 August, 1890.

Ioan Rațiu,  
protopresbiter.

Nr. 421. [447] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de al doilea învățătoriu la școala confesională din Covasna, protopresbiteratul Treiscaunelor, se scrie concurs cu termenul până la 25 Septembrie a. c.

Salariul împreună cu acest post de 130 fl. și cuartir liber.

Refletanții, cari se aibă și cunoștință cântărilor bisericesci pentru a ține strana a două în dumineci și sâmbători, vor avea a-și aterne cererile concursuale, instruite conform legilor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiterat până la termenul indicat.

S. Sân Georgiu, 27 August, 1890. În conțelegere cu comitetetele parohiale respectiv,

Dimitriu Coltofean,  
protopresbiter.

Nr. 323. (455) 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Ungurașului, se scrie prin această concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare în foia arhidieceșană „Telegraful Român” și anumit:

1. Rachiș, cu salariu anual de 200 fl.

2. Hida, cu salariu anual de 90 fl.

3. S. Maria, cu salariu anual de 150 fl.

4. Tămaș, cu salariu anual de 150 fl.

5. Stina, cu salariu anual de 160 fl., având a se instrui pentru acest salariu și copii din fiia Ciurnăna.

Informații mai de aproape se pot primi la oficiul protopresbiterat.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au a-și aterne cererile concursuale prevedute cu documentele cerute de legile școlare din vigoare în termenul sus indicat la scrisorile oficiu protopresbiterat cu posta ultimă Hidalmás. Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Ungurașului în conțelegere cu comitetetele parohiale.

Fizes Sânpetru, 30 August, 1890.

Pavel Roșca,  
adm. protopresb.

Nr. 407. (456) 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci vacante din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Geoașului II, se scrie concurs cu termenul până în 20 Septembrie st. v. a. c.

1. Cerubăcâinței cu salariu anual de 150 fl. din repartițiune și lemne pentru foc.

2. Mermezeu-Văleni, cu salariu anual de 150 fl. din repartițiune, cuartir și lemne pentru foc.

3. Steuini, cu salariu anual de 80 fl., din repartițiune și lemne pentru foc.

Cei ce vor reflecta aceste posturi au a-și aterne cererile lor, instruite conform legilor din vigoare la scrisorile oficiu, până la termenul sus indicat. În conțelegere cu comitetetele parohiale. Oficiul protopresbiterat gr. or. al Geoașului II.

Săcărâmb, 30 August, 1890.

Sabin Piso, sen.  
protopresbiter.

Nr. 266. [558] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante în parohiile mai jos însemnate din protopresbiteratul Bistriței se scrie prin această concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare.

1. Coșna, cu salariu anual de 200 fl. din lada comunală, cuartir și lemne de foc.

2. Borgo-Bistrița, cu salariu anual de 200 fl. din fondul școlar și 3 orgii de lemne;

3. Ida-mare, cu salariu anual de 200 fl.; computate victualele și banii dela popor;

4. Blașfalăul de sus, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne de foc;

5. Blașfalăul de jos, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

Concurenții au a-și înainta suplicile instruite conform legilor din vigoare până la termenul sus indicat la Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Bistriței.

În conțelegere cu comitetetele parohiale. Borgo Bistrița, la 24 August, 1890.

Simeon Monda,  
protopresbiter.

Nr. 403. [452] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Federi, în protopresbiteratul Hațegului, se scrie concurs cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Emolumentele statorite în protocolul ședinței comitetului parohial la 12 Aprilie 1890 sunt următoarele:

1. Simbria preoțescă dela 80 fumuri câte un fl. . . . fl. 80.—

2. Celelalte venituri precum: Botezuri, cununii, înmormântări, masluri, sântirea apei, venitul umbelului cu crucea în ajunul botezului Domnului, molitvele în zilele postului, și la sâmbători mari, slujirea paștilor și alte venituri extraordinare, toate acestea dau un venit de . . . . fl. 120.20

La olaltă suma venitor face fl. 200.20

Doritorii de a reflecta la această parohia au a-și aterne petițiunile în termenul dis, — instruite conform prescrierilor „Regulamentului pentru parohii”, la scrisorile.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Hațeg în conțelegere cu comitetetele parohiale.

Hațeg, la 24 August, 1890.

Ioan Rațiu,  
protopresbiter.

Nr. 518. [453] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul paroh din comuna Panic, protopresbiteratul Clușului, care e clasificată de parohia clasa a III-a, prin această se scrie concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare.

Venitele parohiale dau un venit sigur de 400 fl. 90 cr., din cari ju-

mătate le va primi fiitorul capelan.

Specificarea acestor venituri se poate vedea la scrisorile oficiu protopresbiterat.

Concurenții au a-și aterne suplicile lor instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiterat în termenul deschis.

Oficiul protopresbiterat rom. gr. or. în conțelegere cu comitetetele parohiale.

Cluș, în 21 August, 1890.

Tuliu Roșescu,  
adm. prot.

Nr. 338. [454] 2—3

**CONCURS.**

Pentru întregirea postului învățătoresc din comunele mai jos însemnate, se scrie concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

1. Buceșiu, cu salariu anual de 130 fl., cuartir liber și lemne de foc, cât va cere trebuința.

2. Căinel, cu salariu anual de 100 fl., cuartir liber și lemne de foc, cât va cere trebuința.

3. Crăciunesci, cu salariu anual de 100 fl., cuartir liber și lemne de foc, cât va cere trebuința.

4. Grohot, cu salariu anual de 160 fl., cuartir liber și lemne, cât va cere trebuința.

5. Mestécăn, cu salariu anual de 120 fl., cuartir liber și lemne, cât va cere trebuința.

6. Pescera, cu salariu anual de 80 fl., cuartir liber și lemne, cât va cere trebuința.

7. Potingani, cu salariu anual de 35 fl., și lemne, cât va cere trebuința.

8. Ribišóra de jos și de sus, cu salariu anual de 160 fl., cuartir liber și lemne, cât va cere trebuința.

9. Tomnatecul de jos și de sus, cu salariu anual de 200 fl., cuartir liber și 2 stângini lemne de foc.

10. Trestia, cu salariu de 100 fl., cuartir liber și lemne de foc, cât va cere trebuința.

11. Vaca, cu salariu anual de 200 fl., cuartir liber și lemne, cât va cere trebuința.

Cei cari vor a reflecta la vre-unul din aceste posturi au a-și aterne cererile instruite în sensul legii, subsemnatului oficiu în termenul deschis. Oficiul protopresbiterat gr. or. al Zărandului.

Brad, la 30 August, 1890

Vasiliu Damian,  
protopresbiter.

Nr. 326. [464] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu în clasa II a a școlii elementare populare din Bod, protopresbiteratul Brașovului II, se scrie concurs cu termenul până la 30 Septembrie a. c. care se publică în foia arhidieceșană „Telegraful Român.”

Salariul împreună cu acest post este 350 fl., în care e computat și rentalul de cuartir, conform ordinului consistorial din 16 August a. c. Nr. 5028 școl.

Alesul învățătoriu va fi obligat a instrui și elevii școlii de repetițiune, și după decedarea veteranului cantor, va împlini și serviciul de al II-lea cantor.

Doritorii de a ocupa acest post se și trimită concursele până la termenul arătat.

Brașov, în 4 Septembrie, 1890. Oficiul protopresbiterat gr. or. al Brașovului II în conțelegere cu comitetetele parohiale.

Ioan Petric,  
protopresb.

Nr. 330. [459] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate aparținătoare la protopresbiteratul Făgărașului se scrie concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare.

1. Breaza: a) postul de învățătoriu primariu cu salariu anual de 300 fl.; b) postul de învățătoriu secundariu cu salariu anual de 200 fl.

2. Veneția inferiőră, postul de învățătoriu la școala noastră confesională cu salariu anual de 150 fl.

Doritorii de a reflecta la vre-una din aceste stațiuni învățătoresci au a-și trimite suplicile lor instruite conform legii până la termenul indicat la scrisorile oficiu protopresbiterat, totodată se recere, ca aleșii învățători să țină în Dumineci și sâmbători strana în biserică.

În conțelegere cu oficiile parohiale respective.

Oficiul protopresbiterat gr. orient. al Făgărașului.

Făgăraș, 3 Septembrie, 1890.

Iulin Dan,  
administr. prot.

Nr. 553. [457] 2—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. din comuna Sibîșani, protopresbiteratul Sebeșului, se scrie concurs cu termenul până la 30 Septembrie a. c.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

a) Salariu anual de 160 fl., ce se încasază prin repartiție dela popor;

b) Cuartir și lemnele de foc trebuincioșe.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și aterne rugărilor instruite conform normelor din vigoare subsemnatului oficiu protopresbiterat, până la termenul sus indicat.

Sebeș, 30 August, 1890.

Oficiul protopresbiterat gr. or. în conțelegere cu comitetetele parohiale respectiv.

Ioan Tipeiu,  
protopresb.

Nr. 187. [449] 3—3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Orăștiei se scrie concurs cu termenul până la 20 Septembrie st. v.

1. Binținț, cu salariu anual 200 fl., cuartir și lemnele trebuincioșe.

2. Dâncu-mare, cu salariu anual 200 fl., cuartir și lemnele necesare.

3. Acmariu, cu salariu anual de 180 fl., cuartir și lemnele trebuincioșe.

4. Gelmar, cu salariu anual 100 fl., cuartir și lemnele de lipsă

5. Simeria (Piski) cu afiliatele Tolța mare și Tolța mică. Salariul anual 300 fl., cuartir și lemnele trebuincioșe.

6. Măgura, cu salariu 100 fl., cuartir și lemnele de foc trebuincioșe.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au a-și aterne cererile lor conform legilor din vigoare la oficiul protopresbiterat gr. or. al Orăștiei până la termenul sus scris.

Oficiul protopresbiterat al Orăștiei în conțelegere cu comitetetele parohiale.

Orăștie, 26 August, 1890.

Nicolau Popoviciu,  
protopresbiter.

Szám: 4846/1890. polg. (562) 2—3

**Hirdetmény.**

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék ezenel közhírré teszi, hogy Nagy-Selyk község határa általános tagosításának megengedhetősége kérdésében tárgyalási határidőül 1890 évi November hó 20-ik napjának d. előtti 9 órája Nagy-Selyk község házához kitűzték, mikorra az összes érdekelt azon figyelemzetéssel idéztetnek meg, hogy a birtok rendezési utasítás értelmében a meg nem jelenő felek ugy tekintetnek mint a kik a tagosításba beleegyeztek, és hogy a kérés 1-ső példányát ezen kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1890 évi Szeptember hó 13-án tartott üléséből.

Nagy Lajos,  
elnökCzámpa Domokos  
jegyző.